



27 ஜூலை 2020

அன்புள்ள வாசகர்களுக்கு,

**நீங்கள் வாக்களிப்போவதைப் பற்றிய முக்கிய குறிப்பு!  
நீங்கள் தேர்ந்தெடுக்கும் வேட்பாளர் இலங்கை குடிமக்களின் நல்வாழ்வைப் பற்றி  
உண்மையிலேயே அக்கறை கொடுள்ளாரா?**

உலக சுகாதார ஸ்தாபனம் (WHO) ஏற்றுக்கொண்ட முதல் உலகளாவிய பொது சுகாதார ஒப்பந்தமான புகையிலைக் கட்டுப்பாடு தொடர்பான சட்டவாக்கத்திற்கு ஏற்ப (FCTC), புகையிலைத் தொழிற்சாலை என்பது புகையிலை உற்பத்தியாளர்கள், மொத்த விநியோகஸ்தர்கள் மற்றும் புகையிலை பொருட்களின் இறக்குமதியாளர்களைக் குறிக்கிறது. FCTC கட்டுரை 5.3 ஆனது பொது சுகாதாரக் கொள்கைகளைப் புகையிலைத் தொழிற்சாலைகளின் வணிக மற்றும் பிற சொந்த நலன்களிலிருந்து பாதுகாப்பதற்கான நடவடிக்கைகளை பரிந்துரைக்கிறது.

புகையிலைத் தொழிற்சாலை யானது அதன் வாடிக்கையாளர்களின் அரைவாசிப் பேரை முன்கூட்டியே கொல்கிறது. இலங்கையில் ஒவ்வொரு ஆண்டும் புகையிலையினால் ஏற்படும் இறப்பு எண்ணிக்கை 20,000 ஆகும். புகையிலையானது புற்றுநோய், இதய நோய், பக்கவாதம், பாலியல் இயலாமை, நுரையீரல் நோய்கள் மற்றும் நீரிழிவு நோயை ஏற்படுத்துகிறது. ஐக்கிய நாடுகளின் அபிவிருத்தி திட்டத்தின் படி, ஒவ்வொரு ஆண்டும், புகையிலை பயன்பாடானது 214 பில்லியன் இலங்கை ரூபாய் பொருளாதார இழப்புகளுக்கு வழிவகுப்பதுடன் கணிசமான மனித வளர்ச்சி இழப்புகளையும் ஏற்படுத்துகிறது. புகையிலை பயிற்செய்கையானது காடழிப்பு, பல்லுயிர் இழப்பு, மண் அரிப்பு மற்றும் நீர் மாசுபாடு உள்ளிட்ட பல கடுமையான சுற்றுச்சூழல் விளைவுகளை ஏற்படுத்துகிறது. சிகரெட்டிலிருந்து வெளியேறும் கழிவுகள் நச்சு இரசாயனங்கள் சுற்றுச்சூழலுக்குள் நுழைந்து நிலம், நீர் மற்றும் காற்று மாசுபாட்டிற்கு வழிவகுக்கிறது. புகையிலைத் தொழிற்சாலை யினரால் நேரடியாக ஏற்படும் இறப்புகள் உட்பட பலவிதமான தீங்குகள் இருந்தபோதிலும், புகையிலைத் தொழிற்சாலை, சிறுவர்களையும் இளைஞர்களையும் ஈர்க்க மற்றும் புகையிலைப் பயன்பாட்டை ஊக்குவிக்க பலவிதமான தந்திரோபாயங்களை மேற்கொள்கிறது. அத் தந்திரோபாயங்களில் நேரடி மற்றும் மறைமுக விளம்பரங்கள், அனுசரணைகள், பரந்த அளவிலான விளம்பரங்கள் மற்றும் உண்மைக்கு புறம்பான பல வதந்திகள் என்பன மட்டும் அல்லாமல் கொள்கை வகுப்பாளர்கள், உயர் பதவியில் உள்ள அதிகாரிகள் மற்றும் அரசியல்வாதிகளில் தாக்கம் செலுத்துவதன் மூலம் புகையிலை கட்டுப்பாட்டு கொள்கைகள் மற்றும் செயற்பாடுகளில் குறுக்கிடுவதும் அடங்கும்.

புகையிலை தொழிற்சாலை யின் முகவர்கள் அரசியல்வாதிகளுடன், முக்கியமாக அரசாங்க நடவடிக்கைகளுக்கு நிதியளிப்பதன் மூலமாகவோ அல்லது அரசியல்வாதிகளின் தேர்தல் பிரச்சாரங்களுக்கு நிதியளிப்பதன் மூலமாகவோ நட்பாக இருக்க முனைவர். புகையிலைத் தொழிற்சாலை யினர் இந்த "நட்பு" எனும் உறவைப் பயன்படுத்தி புகையிலைக் கட்டுப்பாட்டு சட்டங்கள், கொள்கைகள் மற்றும் செயற்பாடுகளில் குறுக்கிடுகின்றனர். சிகரட் பெட்டிகளில் சுகாதார உருவப்பட எச்சரிக்கையை நடைமுறைப்படுத்துதலில் தாமதம் ஏற்படுத்தியதன் மூலம் அவற்றின் நேர்மறையான தாக்கத்தை பல ஆண்டுகளாக தாமதப்படுத்தி மேலும் ஆயிரக்கணக்கான இறப்புகள் ஏற்படுத்திக் கொண்டிருப்பது பற்றி நீங்கள் அறிந்திருக்கலாம்.

சிகரட் பொதிகளின் கவர்ச்சியைக் குறைப்பதை நோக்கமாகக் கொண்ட தரப்படுத்தப்பட்ட வெற்று பொதியிடல், இரண்டு ஆண்டுகளுக்கு முன்பு அரசாங்கத்தால் முன்மொழியப்பட்டு மற்றும் அங்கீகரிக்கப்பட்ட போதும், இன்னும் செயற்படுத்தப்படவில்லை. தனி சிகரட் விற்பனை தடைக்கான முன்மொழிவானது, சிகரட்டுகளின் மலிவு மற்றும் நுகரும் வாய்ப்பை

கணிசமாகக் குறைக்கும், குறிப்பாக இளைஞர்கள் மற்றும் ஏழைகள் மத்தியில் புகையிலைப் பயன்பாட்டை கணிசமான அளவு குறைக்க வழிவகுக்கும். இருப்பினும் இம் முன்மொழிவானது அமைச்சரவை ஒப்புதலுக்காக கடந்த இரண்டு ஆண்டுகளாக கிடப்பிலுள்ளது. புகையிலை பயிர்ச்செய்கையைத் தடை செய்வதானது, வளமான விவசாய நிலங்கள் மற்றும் விவசாயிகள் மற்றும் அவர்களது குடும்பங்கள் மீது கடுமையாக எதிர்மறையான தாக்கத்தை ஏற்படுத்தும் எனக் கூறி, புகையிலை பயிர்ச்செய்கையாளர்களுக்கு மாற்றுப் பயிர்ச்செய்கை யோசனையும் முன்மொழியப்பட்டது. ஆனால் இத் தடையும் இன்று வரை செயல்படுத்தப்படவில்லை.

புகையிலைத் தொழிற்சாலைகளின் அரவணக்கம் அளிக்கப்படாததுடன் தொடர்புபட்டிருப்பதுடன் கொள்கை மற்றும் பிற விடயங்களில் குறுக்கிடுவது பற்றிய மேலதிக விபரங்கள் எங்கள் வலைத்தளமான [www.tobaccounmasked.lk](http://www.tobaccounmasked.lk) இல் குறிப்பிடப்பட்டுள்ளன.

மேற்குறிப்பிட்ட எடுத்துக்காட்டுகள் புகையிலைத் தொழிற்சாலைகளின் தந்திரோபாயத்தைப் பற்றிய ஒரு விளக்கப்படத்தை அளித்திருக்கும் என நம்புகிறோம். புகையிலைத் தொழிற்சாலைகளின் சொந்த நலன்களிலிருந்து இந்த நாட்டையும் தற்போதைய மற்றும் வருங்கால தலைமுறை மக்களைப் பாதுகாப்பதில் நாடாளுமன்ற உறுப்பினர்கள் மற்றும் அமைச்சரவை அமைச்சர்களின் நடவடிக்கைகள் மற்றும் அவர்களின் முடிவுகளின் முக்கியத்துவம் பற்றியும் இப்போது உங்களுக்குத் தெரியும். எனவே, நன்றாக சிந்தித்து, புத்திசாலித்தனமாகவும் பொறுப்புணர்ச்சியுடனும் உங்கள் வாக்குகளை அளிக்கவும், உண்மையான மக்கள் நலன் சிந்தனையுடைய அரவணக்கங்களை நாடாளுமன்றத்திற்கு தேர்ந்தெடுக்குமாறு நாங்கள் தாழ்மையுடன் கேட்டுக்கொள்கிறோம். எங்கள் பிள்ளைகளைக் கொலைகார புகையிலைத் தொழிற்சாலைகளிலிருந்து மற்றும் அவர்களின் ஆபத்தான தயாரிப்புக்களிலிருந்து அவர்களின் சொந்த வணிக நலன்களிலிருந்தும் பாதுகாக்க நீங்கள் திறம்பட பங்களிப்பீர்கள்.

உண்மையான மக்கள் நலன் சிந்தனையுடைய வேட்பாளர்களைத் தேர்ந்தெடுப்பதற்கு முன்கூட்டியே நன்றிகளைத் தெரிவித்துக்கொள்கின்றோம்



வைத்தியர் மகேஷ் ராஜசூரிய  
இயக்குனர், CCT  
CCT குழு சார்பாக